

裙带菜海上育苗直接养成技术

丛季珠

(山东省水产学校,烟台,264000)

张起信

(山东省荣成市水产局,264300)

裙带菜是一种大型经济藻类。其菜质鲜嫩、营养丰富、味美可口;深受国内外市场的欢迎。我国从60年代初就开始了裙带菜的人工养殖,但因育苗技术没有过关,苗种得不到保证,因此发展缓慢。为充分利用海域资源,使裙带菜尽快成为海水养殖的主要藻类之一,我们承担了“裙带菜海上育苗及直接养成”的试验课题。经过两年多的试验,已取得了明显效果并通过了技术鉴定。

I. 海区选择

裙带菜适于生长在海流畅通、水质肥沃、无污染、透明度较大的浅海水域。一般水深6—10m,最大流速27.2m/min,年透明度变化幅度43—330cm/a,水温周年变化幅度在2.5—24.2°C/a,三氮的年变化幅度为17.18—149.4mg/L,盐度的年变化幅度为30.1—31.7,pH值为8.16—8.25。

II. 方法与器材

II.1. 采苗附着基

采苗所用的附着基是用养殖海带的旧苗绳,为红棕绳或聚乙烯乱丝混纺绳两种。苗绳长1.8m。采孢子前先曝晒捶打,除去浮沉杂质,再用干净海水浸泡4—5d,以确保无任何污物。采孢子时将4根苗绳绑扎成束,以利孢子附着和幼苗发育。海上培育阶段可用海带筏架进行。

II.2. 采孢子容器

用养殖舢舨的船舱做采孢子容器。采孢子前要将船舱彻底清刷干净,不得存有油腻、污物。

II.3. 采孢子方法

II.3.1 采孢子时间:这是根据尽量缩短海上培育时间,同时又保证采到大量孢子的前提而定。采得过早,会延长海上培育时间,采得过晚,会错过良机,采不到足够的孢子。一般掌握在自然水温18—22°C时为

宜,即7月12日—7月22日这段时间,而且以下午5—6时最好。

II.3.2. 种菜的选择和处理:采孢子前10天至半月就要选择种菜。要选择孢子叶肥大、色浓、接近成熟的藻体为种菜,选好后挂于2m水层中筏养。

II.3.3. 采孢子:首先将选好的种切掉根、叶部分,在海水中洗净,并阴干刺激1—2h,然后和采苗绳相间铺放于船舱内,最后注入新鲜海水,以浸过苗绳即可;过2h后镜检孢子附着量,一般在100倍镜下每视野附着50—200个即可将舱内的孢子水排掉,更换新鲜海水;待第2天清晨把附着基取出挂到筏架上进行海上培育。

II.4. 海上培育方法

II.4.1 挂苗:挂苗可利用收完海带的闲置筏架,60m的筏架可挂60束附着基,垂挂水层2—5m。每束苗绳末端系一0.5kg左右的坠石。

II.4.2. 洗刷:附着基下海后第2周开始洗刷,以后每10d洗刷一次。洗刷时要轻轻摆动,去掉浮泥即可,不要用力过猛。海上培育阶段应分数次检查幼苗发育和杂藻附着情况,以便及时采取相应措施。

II.4.3. 调整水层:当自然海水温度下降到21°C以下,肉眼刚刚见到孢子后,要及时将成束的苗绳拆为单绳平养。平养水层初挂1.5—2.5m,一个月后将苗绳提至30—50cm的水层。

II.4.4. 施肥:当孢子体长到50cm以上时,藻体逐渐显得营养不足,为使藻体快速生长,防止过早老化,此时应抓紧施肥,且以挂袋施肥为宜。

III. 养殖期注意事项

III.1. 合理的附着基是裙带菜海上育苗直接养成的重要条件

附着基的选择不仅要满足育苗的需要,而且还要满足养成的需要。试验表明,海带养殖所用的红棕绳

和聚乙烯混纺绳，完全适于做裙带菜海上育苗直接养成的附着基。

试验表明，四根绑扎成束的苗绳较单根苗绳或苗帘培育出的苗子大、苗量多、杂藻少，效果明显见好。我们分析认为，这可能与成束的苗绳虽与单根苗绳或苗帘同处于一个大环境，但靠近苗绳的小环境有所不同有关。成束苗绳不仅具有单根苗绳的环境（如光强的环境），而且还具有本身独特的环境（如绳间缝隙中的弱光环境）。这种小环境正是有利于配子体转化、孢子体附着萌发的生长环境。当幼孢子需要强光时，将成束的苗绳拆开为单绳平挂，即可满足其对光照的要求。同时，成束苗绳间光线较暗，可以抑制杂藻的繁生。并且由于成束苗绳较单根苗绳更具有“弹性”，在洗刷摆动时清除附着物的效果更好。即使成束的苗绳外面附有大量附着物，其苗绳间的缝隙里仍然能够长出足够的幼苗。这就是绑扎成束的苗绳育苗效果明显好于单根苗绳的根本所在。

III.2. 掌握正确的采苗时间，是裙带菜海上育苗直接养成的关键

据观察，我国北方海区裙带菜的繁殖季节一般在6—8月份。从裙带菜的孢子放散、附着、萌发及配子体的生长发育的温度范围看，水温10—25℃的条件下，游孢子均能正常的放散、附着、萌发。配子体的生长最适范围为15—25℃，发育的最高温为25℃（大于25℃虽然生存，但不能发育成孢子体）。从有关资料中看出，荣成桑沟湾海区6—8月份的水温一般在14.8—24.2℃。这样的水温适于裙带菜的孢子放散、附着、萌发。因此，在此段时间内采苗、育苗是可行的。而且试验表明又以7月中旬至7月底这段时间更为适宜。如果采得过早，虽然能够获得大量的配子体并能发育成孢子体，但由于孢子体耐高温能力很差，特别是高温季节附着生物大量繁生，所以采苗过早不仅浪费人力、物力，而且会影响幼苗的培育效果。若采苗过晚，又会因采不到足够的配子体而导致育苗的失败。

III.3. 掌握合理的采苗密度是裙带菜海上育苗直接养成的保证

海上育苗直接养成与室内人工育的夹苗养殖完全不同。如果苗绳上附苗密度过小就达不到生产要求；若密度过大就必须人工疏苗。所以裙带菜海上育苗直接养成掌握适宜的采苗密度是非常重要的。通过本试验看，采苗密度50—200个/视野(100×)，各组皆能达到生产要求（每10cm苗绳有3—5株）。由于各海区条件不尽一样，采苗密度也应有所区别。在未找到本海区的适宜密度之前，我们认为密比稀好（密度大可以疏苗调整），要达到100—200个/视野(100×)的密度为宜。

III.4. 调整合理水层是裙带菜海上育苗直接养成的重要环节

选择适宜的培育水层与海上育苗直接养成关系极大。若培育水层过浅，不仅会附着大量生物，给生产管理带来极大麻烦，而且会使水温、光照等条件不稳定而影响育苗效果。通过我们重复进行的不同水层育苗效果及附着生物附着情况的试验观察，认为海水透明度在1—5m的情况下，苗绳的初挂水层3—4m为宜。当孢子体肉眼可见时，应及时将苗绳提至1.5—2.5m的水层；当孢子体普遍见苗时，应及时将苗绳数升到30—50cm。这样不仅有利于配子体的转化、孢子体附着生长，而且还可以有效地抑制附着生物的附着。

III.5. 及时清除附着物和施肥

裙带菜海上育苗直接养成，有一个相当长的时间藻处于幼苗不可见阶段（肉眼而言）。这期间附着生物繁生旺盛，苗绳上一旦附着上大量附着生物，不仅会占据孢子体的生长地盘，而且会使苗绳上浮增加，影响育苗效果。所以适时摆洗苗绳，清洗附着物是必要的，特别是清除浮泥效果更好。但利用成束的苗绳，只要水层调整适当、孢子体附着密度达到要求，在育苗过程中，减少洗刷次数，同样会收到很好的育苗效果。

裙带菜海上育苗直接养成，海水中含氮磷量多少才能满足裙带菜生长发育的需要，目前尚无报道。从我们的试验结果看，在养成期间人为地施肥是必要的，这对提高裙带菜的产量和质量都是很有意义的。